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Bevezetés

Tanulmánysorozatunk kezdő részében1 igazol-
tuk, hogy a pénzügyi műveltséggel kapcsolatos 
ismeretek nem iskolarendszerű oktatásába, majd 
az erre épülő vállalkozásfejlesztésbe a könyvtá-
rak elsősorban az Amerikai Egyesült Államokban, 
de világszerte is többféle módon kapcsolódtak 
be. Megállapítottuk, hogy „a pénzügyi műveltség 
domináns hátráltató tényezője a kompetenciahi-
ány.”2 Napjainkban ugyan főként az információs 
műveltség fejlesztése, valamint az esélyegyenlő-
ség biztosítása kerül a gazdasági életet támogató 
kutatások és programok homlokterébe, különös 
tekintettel az ENSZ fenntartható fejlődési céljainak 
könyvtári adaptációira,3 de a felkészült munka-
erő-utánpótlás biztosítása végett a könyvtárosok-
tól elvárt gazdaságfejlesztést támogató kompe-
tenciák feltárása sem maradhat el.4 Ez a folyama-
tosan korszerűsödő felsőfokú könyvtárosképzés, 
egyúttal a továbbképzések szervezéséhez is elen-
gedhetetlen feltétel.

Nemzetközi pénzügyi kompetenciakeret
OECD

Az Organisation for Economic Co-operation and 
Development International Network on Financial 
Education (OECD/INFE) 130 tagországával a pénz-
ügyi műveltséget támogató legnagyobb szerve-
zet a pénzügyi képzések igazodási pontja. Meg-
határozásában a pénzügyi műveltség (financial 
literacy): „A pénzügyi tudatosság ismeretek, kész-
ségek, attitűdök és magatartásformák kombiná-
ciója, amelyek szükségesek a megalapozott pénz-
ügyi döntések meghozatalához és végső soron az 
egyéni pénzügyi jólét eléréséhez.”5 Az OECD/INFE 
pénzügyi oktatás (financial education) definíciója: 
„Az a folyamat, amelynek során a pénzügyi fogyasz-
tók/befektetők javítják a pénzügyi termékek, fogal-
mak és kockázatok megértését, a tájékoztatás, az 
oktatás és/vagy objektív tanácsadás révén olyan 
készségeket és önbizalmat fejlesztenek ki, amelyek 
hatására jobban megismerik a pénzügyi kockáza-
tokat és lehetőségeket, megalapozott döntéseket 
tudnak hozni, felismerik, hová fordulhatnak segít-
ségért, és egyéb hatékony intézkedéseket képesek 
tenni a pénzügyi jólétük javítása érdekében.”6

A pénzügyi műveltség valamennyi korosztályt érintő fejlesztése globális szintű stratégiai célkitűzés. Tanulmány-
sorozatunkban a tudatos pénzügyi döntések elősegítésére szolgáló könyvtári kezdeményezésekre irányítjuk rá 
a figyelmet. Célunk (1) a könyvtárosoktól jellemzően idegen terület beépítése a magyarországi szakmai vérkerin-
gésbe, ezáltal a könyvtárosok pénzügyi felkészültségének javítása, beleértve a könyvtárosképzést is; (2) a nem-
zetközi könyvtári jó gyakorlatok adaptációs irányultságú megosztása, új pénzügyi edukációs (és vállalkozásfej-
lesztési) szolgáltatások bevezetésének katalizálása valamennyi könyvtártípusban; (3) közvetetten pedig a hazai 
könyvtári rendszer és a könyvtárosok presztízsének emelése, társadalmi hasznosságának erősítése. A 2. részben 
a nemzetgazdaságot támogató könyvtári feladatellátáshoz szükséges könyvtárosi kompetenciákat azonosítjuk 
nemzetközi és hazai kompetenciakeretek elemzésével.
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Több kompetencia keretrendszer létrehozása 
fűződik az OECD-hez a fiatalokat, a felnőtt korú 
lakosságot és a vállalkozásokat érintően. Az OECD/
INFE 2022 januárjában az Európai Bizottsággal 
közösen jelentette meg a Financial competence 
framework for adults in the European Union című, 
valamennyi tagállam nyelvén – magyarul: A fel-
nőttekre vonatkozó közös EU/OECD-INFE pénzügyi 
kompetenciakeret (FinComp) – elérhető szakértői 
dokumentumcsomagot,7 amely a kompetencia-
keretet és a kísérő indoklást is magában foglalva 
a  legfrissebb kompetenciakutatási eredménye-
ket közvetíti: „Az EU/OECD-INFE felnőttekre vonat-
kozó pénzügyi kompetenciakeretének célja, hogy 
előmozdítsa a felnőttek pénzügyi kompetenciái-
nak közös értelmezését a tagállamok és a nemzeti 
hatóságok, az oktatási intézmények, az ipar és az 
egyének körében. Emellett alapot biztosít az uniós 
és a  nemzeti politikai döntéshozók közötti össze-
hangoltabb megközelítéshez. A pénzügyi jártas-
ság javítására irányuló erőfeszítések támogatásá-
val a keret célja, hogy hozzájáruljon az egyéni pénz-
ügyi jóllét javításának általános célkitűzéséhez.”8

A szabadon (és önkéntesen), bárki számára ren-
delkezésre álló, nemzeti és oktatási szakpolitikák, 
illetve intézkedések, akár tananyagok kidolgozá-
sát, valamint felmérések, értékelések lebonyolítá-
sát támogató keretrendszer kizárólag a személyes 
pénzügyekre összpontosít, építve és kiegészítve 
a következőkre:

1. European Digital Competence Framework for Citi-
zens (DigComp);9

2. Entrepreneurship Competence Framework (Entre-
Comp);10

3. OECD/INFE Core Competencies Framework on 
financial literacy for MSMEs;11

4. G20/OECD-INFE Core Competencies Framework 
on Financial Literacy for Adults (aged 18+);12

5. OECD/INFE Core Competencies Framework on 
Financial Literacy for Youth (aged 15 to 18).13

Az EU/OECD–INFE pénzügyi kompetenciakeret 
(financial competence framework) négy tartalmi 
területbe (content areas) sorolja a kompetenciákat, 
úm.:
1. Pénz és tranzakciók (Money and transactions);
2. Pénzügyek tervezése és kezelése (Planning and 

managing finances);
3. Kockázat és haszon (Risk and reward);
4. Pénzügyi környezet (Financial landscape).

Ahogy az 1. ábrán mutatott példán nyomon követ-
hető, ezek további témakörökre és altémákra 
(topics and subtopics) oszlanak, majd minden 
kompetenciához három dimenzió tartozik:
1. tudatosság/ismeret/megértés (awareness/

knowledge/understanding);
2. készség/magatartás (skills/behaviour);
3. magabiztosság/motiváció/attitűd (confidence/

motivation/attitudes).

1. ábra A FinComp pénz és tranzakciók tartalmi terület kompetenciacsoportjának szerkezete
Forrás: OECD, A felnőttekre vonatkozó közös EU/OECD–INFE pénzügyi kompetenciakeretet (FinComp) kísérő indoklás i. m. p. 5.
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A keret horizontális dimenziói (cross cutting dimen- 
sions tags) segítik a kompetenciák átfogó azono-
sítását: 
1. A digitális pénzügyekkel kapcsolatos kompe-

tencia (Digital financial competence);
2. A fenntartható pénzügyekkel kapcsolatos kom-

petencia (Sustainable finance competence);
3. A pénzügyi reziliencia szempontjából releváns 

kompetencia (Competence relevant for finan-
cial resilience);

4. A mindennapi élet és/vagy a jelenlegi vagy jövő-
beli pénzügyi jóllét szempontjából releváns 
kompetencia (Competence relevant for daily life 
competence and/or for current or future finan-
cial well-being);

5. A felnőtt lakosság többsége szempontjából 
releváns kompetencia (Competence relevant to 
a large majority of the adult population).

A kompetenciakeret kereshető Excel-változatban 
is elérhető,14 melynek magyar nyelvű verziójából15 
a 2. ábrán mutatunk ízelítőt. Az egyes szövegszí-
nek magyarázatai: kék – javaslatok a digitális pénz-
ügyekre és a digitális pénzügyi tájékoztatásra, 
oktatásra és tanácsadásra hivatkozó kompetenci-
ákra; zöld – javaslatok a fenntartható pénzügyekre 
hivatkozó kompetenciákra; dőlt – glosszáriumban 
meghatározott fogalmak.

Megkezdődött a közös EU/OECD pénzügyi kom-
petencia-keretrendszer kidolgozása az Európai 
Unióban élő 18 év alatti gyermekek és fiatalok szá-
mára is. A munka a tervek szerint 2023-ban feje-
ződik be. Ehhez adhat segítséget az OECD 15 éves 
tanulókat háromévente monitorozó, 2022-ben is 
sorra került PISA (Programme for International Stu-
dent Assessment) felmérése, amely többek között a 
pénzügyi ismeretek vizsgálatára is kiterjedt. A friss 
vizsgálat eredményei még nem publikusak.16 A 
2018-as adatfelvétel kiértékelése megállapítja, 
hogy a szülők rendszerint (94%) példaképek gyer-
mekeik pénzzel kapcsolatos viselkedésének kiala-
kításában, továbbá az internetet a megkérdezet-
tek 77%-a jelölte meg a pénzügyi tájékozódásban 
használt információforrásnak. A szakértők azt is 
kimutatták, hogy a diákok jellemzően a matemati-
kaórán (közel 60%) találkoznak pénzügyi műveltsé-
get fejlesztő feladatokkal, de majdnem 20–20%-os 
említést kaptak az iskolában, de nem tanároktól, 

illetve az iskolán kívüli, nem tanórai aktivitások.17 
Az internetes tájékozódás és az iskolán kívüli, nem 
formális oktatás terén van tennivalójuk elsősor-
ban a könyvtáraknak.

AFI (Alliance for Financial Inclusion)
A fejlődő országok pénzügyi tudatosságának javí-
tására fókuszáló Alliance for Financial Inclusion 
(AFI) is közzétette az OECD-hez igazodó The Finan-
cial Competency Matrix for Adults szakértői anyagát, 
mely a következő hét fő kompetenciát deklarálja:
1. Gazdaság – nemzetgazdaság, infláció, árfo-

lyam, pénzügyi rendszer, pénzügyi intézmé-
nyek stb. (Economy – national economy, infla-
tion, exchange rate, financial system, financial 
institutions, etc.);

2. Költségvetés – bevételek, kiadások, személyes 
pénzügyek kezelése és pénzügyi szolgáltatá-
sok úm. bankszámlák, bankkártyák, biztosí-
tások stb. (Budgeting – income, expenditure, 
managing personal finances and using finan-
cial services, such as bank accounts, payment 
cards, insurance, etc.);

3. Megtakarítás és tervezés – a megtakarítás 
formális és informális módjai, rövid és hosz-
szú távú tervezés, pénzügyi szolgáltatások és 
befektetések, betétek, kötvények, részvények 
stb. (Saving and planning – formal and informal 
ways of saving, short-term and long-term plan-
ning, financial services and investment, depo-
sits, bonds, shares, etc.);

4. Adósságkezelés – a hitelfelvétel formális és 
informális módjai, hitel, hiteltörténet, biztosíté-
kok stb. (Debt management – formal and infor-
mal ways of borrowing, credit, credit history, 
collateral, etc.);

5. Vásárlás – a pénzügyi szolgáltatások jellemzői, 
összehasonlítás és értékelés különböző ténye-
zők alapján stb. (Shopping around – characte-
ristics of financial services, comparison and 
evaluation based on different factors, etc.);

6. Jogvédelem – fogyasztóvédelmi ciklus, a pénz-
ügyi szolgáltatásoktól és intézményektől függő 
jogok és kötelezettségek stb. (Rights protec-
tion – consumer protection cycle, rights and 
responsibilities depending on financial servi-
ces, institutions, etc.);
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2. ábra Részlet a FinComp kompetenciakeret Excel-verziójából
Forrás: EC/OECD-INFE pénzügyi kompetenciakeret felnőttek számára i. m.
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7. Biztonság – pénzügyi csalások és átverések 
típusai, megelőzés, ellenőrzés stb. (Security – 
types of financial frauds and scams, prevention, 
control, etc.).18

Ezeket áttekintve megállapítható a tematikus kom-
patibilitás, azaz a hét kompetencia mindegyike 
besorolható az EU/OECD-INFE keretrendszerébe.

Könyvtári kompetenciasémák
Programok
Az American Library Association (ALA) több külső 
együttműködő partner bevonásával, de kiemelten 
a FINRA Foundation támogatásával komplex prog-
ramot kínál a könyvtárak pénzügyi kultúra fejlesz-
tésébe való bekapcsolódásába. 2014-ben jelent 
meg a Financial Literacy Education in Libraries: Gui-
delines and Best Practices for Service módszertani 
kiadványuk,19 de az ALA Reference and User Services 
Association (RUSA) Financial Literacy Interest Group 
(FLIG) blogja is naprakész ismereteket közvetít 
a  témakörben.20 A Financial Literacy in Public Lib-
raries: A Guide for Building Collections LibGuide for-
rásokat (könyvek, weboldalak, adatbázisok) gyűjt 
és a könyvtárosoknak professzionális szakmai 
háttértámogatást biztosít.21 Ugyancsak a FINRA 
Foundation szakmai és anyagi hozzájárulásával 
futó Smart Investing@Your Library ALA-program 
nevezhető zászlóshajónak, amelynek menedzs-
menteszközei (Manager tools) között számos, 
a könyvtárosok képzéséhez, a gyűjteményfejlesz-
téshez és a referensz kérdések megválaszolásá-
hoz kapcsolódó vizsgálati anyagot találhatunk.22 
A New York Public Library Money Matters Pro hon-
lapja23 a könyvtárosok, míg a Money Matters felü-
lete24 a használók edukációját célozza, jó gyakor-
latként szintén iránytűt jelent az USA könyvtári 
rendszerében. Szűkebb környezetünkben, a kör-
nyező országok közül Bulgária, Lengyelország, 
Románia és Szlovénia együttműködésével pedig 
sikerrel zárult a Finlit – A Model for Non-Formal Edu-
cation of Adult Library Users projekt.25

A Financial Literacy in Public Libraries LibGu-
ide-ban (könyvtári dokumentumok – állomány-
gyarapítás) és a Smart Investing@Your Library 
(használóknak nyújtott képzések) honlapján felso-
rolt tématerületeket az 1. táblázatban hasonlítjuk 
össze. A témakörök metszetének az Okosan a pénz-

zel! portálon26 követhető hazai országos stratégiai 
törekvésekkel27 való összevetése is tanulságokkal 
szolgálhat a kompetenciafejlesztéshez:

 ▪ adók,
 ▪ bank,
 ▪ befektetés,
 ▪ biztosítás,
 ▪ felsőoktatási tanulmányok finanszírozása,
 ▪ fogyasztóvédelem,
 ▪ hitel, eladósodás,
 ▪ ingatlanvásárlás,
 ▪ költségvetés,
 ▪ nyugdíj-előtakarékosság,
 ▪ pénzügyek gyermekeknek,
 ▪ pénzügyi krízisek kezelése.

Az ALA és a FINRA az alapvető pénzügyi kompe-
tenciákat (basic financial skills) fejlesztve, a jöve-
delemszerzés, a megtakarítás és a pénzköltés 
(earning, saving, and spending money) területén 
a 7 és 11 év közötti korosztály számára a Thinking 
Money for Kids utazókiállításból a COVID-19 miatt 
játékos számítógépes alkalmazást készített, meg-
felelve a manapság elvárásként jelentkező gamifi-
kációs kívánalmaknak.28

1. táblázat Az ALA pénzügyi kultúra tématerületeinek 
összevetése a könyvtári gyűjtemények és a könyvtárhasználói 

képzések vetületében; Forrás: saját szerkesztés
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Külföldi képzések
A köznevelést29 követő felsőfokú képzésben, a gra-
duális vagy posztgraduális egyetemi oktatásban 
jellemzően a vállalkozások, illetve az üzleti élet 
információs támogatása jelenik meg. Az ALA–
FINRA Smart Investing@Your Library programja 
esetében azonban találtunk komplex támogató 
rendszert a személyes pénzügyek témakörében 
könyvtárosoknak szóló továbbképzésre (a COVID-
19 alatt e-learning formában), melynek tématerü-
leteit a 3. ábrán tanulmányozhatjuk.

A könyvtár- és információtudományi képzés glo-
bális szintű megerősítésén dolgozik az IFLA BSLISE 
(Building Strong Library and Information Science 
Education).30 A The Association for Library and Infor-
mation Science Education (ALISE) a Journal of Edu-
cation for Library and Information Science ( JELIS) 
szakfolyóiratában közli a legújabb oktatási tren-
deket. Az USA-ban az ALA akkreditálja a könyvtá-
rosképző mesterprogramokat, melyek tantervei-
ben – a nemzetközi szaksajtóban frissen megjelent 
vizsgálatunk alapján31 – számottevő az üzleti infor-
mációs vonatkozású tárgyak jelenléte. Az ALA-hoz 
köthető szakirodalom,32,33 az ALA RUSA BRASS Busi-
ness Reference Essentials34 is katalizálja a könyvtá-

rosok kompetenciafejlesztését: gazdag linkgyűjte-
ménnyel, Business Reference (BizRef101) tréningek-
kel, Academic BRASS sorozattal, a Business Research 
Competencies35 útmutató közzétételével. Utóbbi két 
vetületben azonosítja a kompetenciákat:
1. Alapvető kompetenciák (Foundational compe-

tencies)
 ▪  üzleti információs környezet (Business infor-

mation environment);
 ▪  üzleti kutatási stratégiák és módszerek (Busi-

ness research strategies and techniques).
2. Tematikus kompetenciák (Topical competencies)

 ▪  tudományági kutatás (Disciplinary research);
 ▪  cég- és szervezeti kutatás (Company and 

organization research);
 ▪  iparági kutatás (Industry research);
 ▪  piackutatás (Market research);
 ▪  pénzügyi kutatás (Finance research);
 ▪  gazdasági és regionális kutatás (Economic 

and regional research);
 ▪  reklámkutatás (Advertising research);
 ▪  számviteli és könyvvizsgálati kutatás (Account- 

ing and auditing research);
 ▪  jogi kutatás (Legal research);
 ▪  adózással kapcsolatos kutatás (Tax research).

3. ábra A Smart Investing@Your Library könyvtáros továbbképzési témakínálata
Forrás: American Library Association, Smart Investing@Your Library i. m. https://smartinvesting.ala.org/staff-training/on-line-

self-paced-reference-course

https://smartinvesting.ala.org/staff-training/on-line-self-paced-reference-course
https://smartinvesting.ala.org/staff-training/on-line-self-paced-reference-course
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Hangsúlyozzuk, hogy a vállalkozásokat támogató 
programok csak a személyes pénzügyeik terén 
tudatos célcsoport számára lehetnek igazán haté-
konyak. A gazdaságfejlesztésben egymásra épülő 
tevékenységek összegezve:
1. a digitális műveltség fejlesztése;
2. a pénzügyi kultúra fejlesztése;
3. a vállalkozásindítás támogatása, a vállalkozás-

fejlesztés.

Európában a képzőhelyek legszélesebb körű össze-
fogását a BOBCATSSS (korábban: European Asso-
ciation for Library and Information Education and 
Research, EUCLID) testesíti meg. A Bologna Nyilat-
kozat hatására végbement tantervi átalakítások 
miatt megszületett European Curriculum Reflec-
tions on Library and Information Science Education 
megannyi pontján felveti a könyvtár- és informá-
ciótudományi képzés, valamint a pénzügyi, üzleti 
témák kapcsolatának szükségességét.36 A könyv-
tárosképző intézmények tanterveiben ennélfogva 
– eltérő mértékben ugyan, de – általában meg-
találhatók a gazdasági kompetenciákat fejlesztő 
(kötelező, kötelezően választható vagy fakultatív) 
kurzusok.

Hazai képzések
A magyarországi könyvtárosképzésben37,38 az 1990- 
es évektől, a rendszerváltástól jelentek meg első-
sorban az üzleti életet támogató oktatási akciók.39 
A hatályos (jelen tanulmány írásakor ismét átala-
kítás alatt álló40), szakmai konszenzussal létreho-
zott41,42,43 képzési és kimeneti követelményekben44 
mind az informatikus könyvtáros alapszakon (BA, 
Magyar Képesítési Keretrendszer 6. szint, végzett-
ség: informatikus könyvtáros45), mind a könyv-
tár- és információtudomány mesterszakon (MA, 
Magyar Képesítési Keretrendszer, 7. szint46) azono-
síthatók a pénzügyekre és a gazdaságfejlesztésre 
irányuló tanulási eredmények (tudás, képesség, 
attitűd, autonómia és felelősség). Ezek közül a köz-
vetlenül és a közvetetten relevánsakat a 2. táblá-
zatban gyűjtöttük össze (a kiválasztottakon kívül 
természetesen még további kompetenciák is érint-
hetik a témakört). A BA oszlopban kialakult szám-
beli dominanciát elsősorban az indokolja, hogy 
míg a BA szint 180, addig az MA 120 kreditnyi kom-
petenciát fed le (6, illetve 4 félév alatt).

A kompetenciák lenyomata a tantárgyak szint-
jén is megfigyelhető: az Eötvös Loránd Tudomány-
egyetem Bölcsészettudományi Kar (ELTE BTK) Könyv-

2. táblázat Pénzügyi tudatosságot fejlesztő közvetlen és közvetett tanulási eredmények az informatikus könyvtáros BA, valamint 
a könyvtár- és információtudományi MA képzési és kimeneti követelményeiben 

Forrás: Innovációs és Technológiai Minisztérium, A felsőoktatási szakképzések, az alap- és mesterképzések, valamint hitéleti 
képzések a 2022/23-as tanévtől alkalmazandó képzési és kimeneti követelményei i. m.
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Ismeri a könyvtári szakterülete működését meghatá-
rozó társadalmi, strukturális, gazdasági, politikai és 

technológiai folyamatok legfontosabb tényezőit.

Ismeri és érti azokat a hazai, európai és nemzetközi stra-
tégiákat, irányelveket, jogi normákat, amelyek megha-
tározzák a könyvtár- és információtudomány aktuális 

kérdéseit, és kijelölik a könyvtárak szerepét az oktatási, 
képzési, kutatási és fejlesztési környezetben.

Átfogóan ismeri a hazai és európai uniós könyvtári, 
információs és információgazdasági stratégiákat, jogi 

szabályozásokat, intézményrendszereket, programokat.

Elmélyült ismeretekkel rendelkezik az információs és 
tudástársadalom, a szolgáltatásfejlesztés és szervezeti 

tudásmenedzsment, a kutatási és gazdasági szféra infor-
mációs támogatása, a tudásdisszemináció, a tudás-elő-
állítás, a tudásreprezentáció hagyományos és modern 

formái, a könyvtárak működtetése, az informatikai rend-
szerek és alkalmazások használata és a tartalomszolgál-

tatással kapcsolatos szabályozás területén.

Ismeri az információs műveltség és a digitális kompe-
tencia fogalmi rendszerét, valamint birtokolja a fogalmi 

körbe tartozó ismeretek jelentős részét.

Ismeri és érti a könyvtári területtel szoros kapcsolatban 
lévő társtudományok, valamint a képzési, kutatási és fej-
lesztési környezetben betöltött könyvtári szerepvállalás-
ból adódóan más tudományterületek alapvető fogalmi 
rendszerét, intézményrendszerét, összefüggésrendsze-

rét, irányzatait.
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Ismeri a hátrányos helyzetű társadalmi csoportok 
könyvtári ellátásának alapvető módszereit és eszközeit.

Tisztában van a hazai és külföldi információforrások 
értékelésével, kiválasztásával, az egyes tudományterüle-

tek információs igényével és szokásaival.

Ismeri az információ- és tudásszervezéssel kapcsolatos 
feladatai ellátásához szükséges kommunikációs, szer-

vezési, marketing, kapcsolattartási és kapcsolatépítési, 
tervezési, projektvezetési, minőségirányítási, humán- 

erőforrás fejlesztési alapfogalmakat, alapelveket.

Ismeri és érti azokat a hazai, európai és globális problé-
mákat és trendeket az információs és tudástársadalom, az 
információs gazdaság területén, amelyek meghatározzák 

a könyvtártudományi gondolkodás alaptendenciáit is.

Ismeri a könyvtári szakterület és határterületei infor-
mációs igényének kielégítését szolgáló legfontosabb 

szakirodalmi forrásokat, ismeretszerzési és probléma-
megoldási módszereket.

Ismeri az információ gazdaságtanát, pénzügyi és jogi 
szabályozásának, valamint szabványosításának korszerű 

alapismereteit.

Elmélyült ismeretekkel rendelkezik a felhasználóképzés 
módszertanáról és a könyvtár- és információtudomá-

nyi elektronikus tananyagok előállításának technikai és 
módszertani követelményeiről.

ké
pe

ss
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Képes a munkája során megismert vagy feltárt tények 
alapos és részletes elemzésére, az eredményekből 

kibontható összefüggések feltárására, reális értékítéle-
teket alkot és az ezekből levonható következtetésekre 

építve önálló javaslatokat fogalmaz meg.

Képes a szakmai feladatok megoldása során az önálló 
elemzésre, az információhasználat eredményeinek érté-

kelésére, kutatások végzésére és a különböző követ-
keztetések szintetizálására az információmenedzsment 

problémáinak megoldása érdekében.

Eligazodik a könyvtári terület összefüggései, a könyv-
tári terület működését meghatározó folyamatok, hazai 
és európai uniós könyvtári, információs és információ-
gazdasági stratégiák, jogi szabályozások, intézmény-

rendszerek, programok között.

Képes a meglévő információk új szempontok szerinti 
feldolgozására, valamint új információk előállításával 

hagyományos és webes tartalomszolgáltatás nyújtására, 
szöveges és multimediális információk archiválására, 

adatbázisok tervezésére, létrehozására, karbantartására 
és közreadására, az átvehető külföldi szakmai megoldá-

sok adaptálására.

Képes aktív szerepet vállalni a hagyományos és online 
közösségfejlesztésben, a hátrányos helyzetű társadalmi 

csoportok esélynövelésében, valamint az élethosszig 
tartó tanulás támogatásában.

Képes az információelemzés és -tervezés módszereinek 
alkalmazására, a hatékony tájékoztatásra, a gazdasági, 
politikai, igazgatási, kulturális, tudományos és egyéb 

területeken jelentkező szakirodalmi információs igények 
magas szintű kielégítésére a hagyományos információ-

források és a korszerű információs technológiák felhasz-
nálásával.

Képes arra, hogy eligazodjon a hátrányos helyzetű tár-
sadalmi csoportok számára nyújtott szolgáltatások, 

a gyakorlat által felvetett konkrét problémák és a lehet-
séges megoldási modellek, jó gyakorlatok között.

Képes piacképes könyvtári szolgáltatások szervezésére, 
menedzselésére, működtetésére, minőségbiztosítására 

és folyamatos fejlesztésére, innovációra, a megfelelő 
gyakorlati és menedzsmenttechnikák alkalmazására a 

fenntartókkal, piaci szereplőkkel és felhasználókkal való 
kapcsolatokban.

Képes a felhasználókkal, a partnerekkel (könyvkiadók, 
könyvtárak, könyvterjesztők, adatbázis-szolgáltatók, 

informatikai fejlesztők, egyéb közgyűjtemények, kulturá-
lis és oktatási intézmények), valamint a fenntartókkal való 
kapcsolattartáshoz szükséges szóbeli, írásbeli kommuni-

kációra, és ezeknek a képességeknek a fejlesztésére.

Képes a különböző típusú könyvtárakban, szaktájékoz-
tatási és dokumentációs intézményekben, valamint az 
üzleti szférában az egyes szaktudományok területén 

magas szintű, önálló gyűjteményszervező, feldolgozó, 
rendszerező, tájékoztató munka végzésére magyar és 

idegen nyelven.

Képes a könyvtári munkafolyamatok végrehajtásában 
történő hatékony közreműködésre, irányításra, eredmé-

nyesen együttműködik az intézményen belüli és kívüli 
partnerekkel.

Képes használóképző tanfolyamok tartására és elektro-
nikus tananyagok elkészítésére.
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Együttműködési készséggel, empátiával fordul a hát-
rányos helyzetű társadalmi csoportok felé, és azono-

sul a könyvtárak szerepvállalásával a társadalmi esély-
egyenlőtlenségek mérséklésében.

Kezdeményező és nyitott a szakmai innovációs törekvé-
sek irányába, támogatja és alkalmazza azokat, amelyek 

illeszkednek az intézményi és szakmai stratégiákhoz.

Elkötelezett a lakosság legkülönbözőbb csoportjait 
érintő digitális kompetenciafejlesztés területén.

Kellő motivációval rendelkezik a változó társadalmi igé-
nyek felismerésére, reflexiójára, a folyamatos önkép-

zésre, az életen át tartó tanulásra.

Törekszik az információs társadalomban eligazodni 
tudó kritikus gondolkodásmód kialakítására.

Munkáját siker- és szolgáltatásorientáltság jellemzi 
annak érdekében, hogy a magas szintű szolgáltatások 

eredményeként erősödjön a könyvtárak társadalmi elis-
mertsége és elfogadottsága.

Nyitott a könyvtári innováció minden formája iránt, befo-
gadó és egyben kritikus a könyvtári munkát érintő elmé-

leti, gyakorlati és módszertani újításokkal szemben.

Elfogadja és alkalmazza a mindennapok könyvtári gya-
korlatában igazolt megoldásokat, él a szakmai tovább-

képzés minden formális és informális lehetőségével.
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Szűkebb szakmai területén, személyes felelősségi köré-
ben önálló és kezdeményező szerepet vállal abban, 
hogy a társadalomban kialakult könyvtárkép egyre 

pozitívabbá váljon.

Bekapcsolódik kutatási és fejlesztési projektekbe, 
a projektcsoportban a cél elérése érdekében autonóm 

módon, a csoport többi tagjával együttműködve mozgó-
sítja elméleti és gyakorlati tudását, képességeit.

Felelősen vesz részt a könyvtári területen is egyre álta-
lánosabbá váló csoportmunkában. Erős érdekérvényesí-
tésre képes a projektek sikeres végrehajtása érdekében.

Különböző bonyolultságú és különböző mértékben 
kiszámítható kontextusokban a módszerek és technikák 

széles körét alkalmazza önállóan a gyakorlatban.

Kiváló szervező- és kezdeményezőkészséggel rendelke-
zik, amelyet hatékonyan képes kamatoztatni a könyvtári 
közönségkapcsolatok és pályázati projektek területén.

tár- és Információtudományi Intézetének a 3.  táblá-
zatban szemléltetett oktatási programjainak47,48 
tanegységei különösen igazolják a kutatásunkhoz 
közvetlenül illeszkedő kompetenciák jelenlétét. 
A  könyvtárostanár osztatlan tanárképzés (10  és 
11 félév) pénzügyi tudatosságot katalizáló tantár-
gyi kínálata megegyezik a könyvtár- és informá-
ciótudomány mesterszakéval, így azt külön nem 
tüntettük fel a táblázatban. (A tanárképzés jellegé-
ből fakadóan a tanulási eredmények ugyan némi-
képp eltérnek, speciálisak, de lényegükben köve-
tik a 2. táblázatban szereplőket.49) Megállapítható, 
hogy az ELTE könyvtárosképzésének curriculumai-
ban hangsúlyosan jeleníti meg nemcsak a vállalko-
zói információkat, de a személyes pénzügyeket is.50

A kompetenciafejlesztés mérésének mérföld-
köve az egyes képzési szintek tanulási eredménye- 
inek elsajátítását tanúsító záróvizsga. Az informa- 
tikus könyvtáros BA információ- és tudásmenedzs-

ment specializációjának alábbi tételsora a számon- 
kérésben is alátámasztja a 2. táblázatban felsorolt, 
de különösen a 3. táblázat tanegységei által fej-
lesztett kompetenciák tételes jelenlétét:

 ▪ Felhasználói igény- és piacfelmérések mód-
szerei, azok lebonyolítása, értékelése, a kapott 
eredmények felhasználása. A versenytársfi-
gyelés fogalma, eszköztára.

 ▪ Gazdálkodó szervezetek tipizálása. Egyéni és 
társas vállalkozási formák. A nonprofit és költ-
ségvetési szervezetek tulajdonságai. Cégalapí-
tás, cégeljárás Magyarországon.

 ▪ A nemzetgazdaság és a gazdálkodó szerveze-
tek működési mechanizmusa. Alapdokumen-
tumok formai és tartalmi kellékei, legfonto-
sabb kritériumai: alapító okirat, bevételi- és 
költségterv, mérleg és eredménykimutatás, 
árajánlat, szerződés stb.
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 ▪ Információs vállalkozások marketingstratégi-
ája, marketing-mixe. Az ingyenes szolgáltatás 
fogalma, a térítéses szolgáltatások árképzése.

 ▪ Belső és külső pr lehetőségek, üzleti kommu-
nikáció, etikett és protokoll jelentősége a térí-
téses információszolgáltatások, az informá-
ciós tanácsadói munka területén. Forrásszer-
zés – pályázat, lobbitevékenység.

 ▪ Az üzleti információ típusai, azok sajátosságai 
és forrásai. Legjelentősebb hazai és nemzet-
közi üzleti tartalomszolgáltatók ismertetése, 
minősítése.

 ▪ Céginformációs rendszerek Magyarországon 
és nemzetközi viszonylatban. A céginformáció 
szintjei, forrásai, szolgáltatói.

 ▪ A felhasználói minőség fogalma, a minőség-
biztosítás szerepe és lényege az információ-
szolgáltatásokban. Kockázatelemzés, preven-
ció, konfliktuskezelés: a válság- és krízisme-
nedzsment alapjai.

 ▪ Könyvtárak az üzleti (térítéses) információk 
közvetítésében. Magyarországi történeti átte-
kintés, jelenlegi helyzetkép, jövőbeli fejlesztési 
irányok, sikeres külföldi példák.

 ▪ A multifunkciós könyvtár modellje – a 21. szá-
zad információs szakemberével szemben 
támasztott alapkövetelmények: környezeti 
tényezők elemzése és az azokra adott lehetsé-
ges válaszok ismertetése.51

Ugyanez mondható el a könyvtár- és információtu-
domány mesterképzés következőkben felsorolt öt 
szóbeli záróvizsga-tételéről is (a képzés nem tar-
talmaz specializációt):

 ▪ A magyarországi könyvtári rendszer fejlesztési 
irányai nemzetközi kontextusban.

 ▪ A non-business szervezetek menedzsmentje 
és marketingje.

 ▪ A közgyűjtemények társadalmi hasznossá-
gának és finanszírozásának összefüggései, 
modellértékű kezdeményezések.

 ▪ Az eredményes könyvtárvezetés és -működte-
tés feladatrendszere, piacgazdasági környe-
zetben elvárt kompetenciái.

 ▪ A pénzügyi kultúra és a vállalkozásfejlesztés 
támogatása, mint könyvtári funkció.52

Könyvtáros pénzügyi kompetenciatérkép
A pénzügyi kultúra fejlesztésének könyvtári esz-
közökkel történő támogatásában vitathatatlanul 
főszerep jut a könyvtárosok kompetenciafejlesz-
tésének. Figyelemmel a National Impact of Library 
Public Programs Assessment (NILPPA) eredményei-
re,53 végül summázzuk azokat a törzskompetenci-
ákat, amelyek kutatásaink és felsőoktatási tapasz-
talataink alapján feltétlenül szükségesek a haté-
kony könyvtárosi munkához.

Nemzetgazdaságot közvetlenül fejlesztő, egy-
másra épülő (kemény) tématerületi kompetenciák, 
melyek részletesen kifejtve megjelennek akár az 
OECD globális, akár az ALA – közleményünkben elem- 
zett – szakmaspecifikus kompetencialeltáraiban:
1. digitális műveltséggel (digital literacy) össze-

függő;
2. pénzügyi műveltséghez (financial literacy) kap-

csolódó;
3. üzleti/vállalkozói (business/entrepreneurship).

3. táblázat A pénzügyi tudatosságot közvetlenül fejlesztő tantárgyi kínálat kompetenciái az ELTE BTK könyvtárosképzéseiben 
(2022/2023. tanév); Forrás: ELTE BTK LIS, Oktatás i. m.

informatikus könyvtáros 
alapképzés (6 félév)

könyvtár- és információtudomány  
mesterképzés (4 félév)

könyvtártudomány doktori (PhD)  
program (8 félév)

Gazdasági, vállalkozói, jogi alapismeretek* Gazdasági ismeretek*** Doktori speciálkollégium***

Üzleti információ 1.* Piacgazdaság és könyvtárügy az  
információs társadalomban**

Üzleti információ 2.* Üzleti információ és pénzügyi kultúra***

Üzleti kommunikáció* Forrásszerzési, pályázatkészítési  
műhelymunka***

Gazdasági szakirodalmi információ*

Üzleti levelezés, helyesírás*

Jelmagyarázat: * információ- és tudásmenedzsment specializáció, kötelező; ** kötelező törzstárgy; *** szabadon választható tárgy
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Járulékos (puha) közvetett könyvtáros kompeten-
ciák:
1. forrásismereti (familiarity with sources);
2. keresési (searching);
3. használókkal és külső partnerekkel való együtt-

működési (cooperation with users and external 
partners);

4. forrásszerzési (fundraising);
5. tanulási (learning, life long learning);
6. időgazdálkodási (time management);
7. etikai (ethics);
8. adaptációs, programszervezői (adopting best 

practices, event planning);
9. alkalmazkodási, konfliktuskezelési (adaptability, 

conflict management).

A kompetenciák és tanulási eredmények termé-
szetesen csak elméleti síkon léteznek, míg gyakor-
lati alkalmazásukra nem kerül sor. A könyvtáros 
diplomával rendelkezők keresettek a munkaerőpi-
acon, s ha pályaelhagyásra kényszerülnek, mindin-
kább a versenyszférában találnak munkahelyre.54 
Ez egyértelműen alátámasztja a képzés piacképes-
ségét, melyhez minden bizonnyal hozzájárulnak 
az élet minden területén ma már nélkülözhetetlen 
pénzügyi és vállalkozói kompetenciákat fejlesztő 
egyetemi stúdiumok.

Készült a Bolyai János Kutatási Ösztöndíj, vala-
mint a Kulturális és Innovációs Minisztérium ÚNKP-
22-5 kódszámú Új Nemzeti Kiválóság Programjának 
a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Alapból 
finanszírozott szakmai támogatásával.
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